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У статті представлено модель оцінки елементів системи зби-
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Відповідно до спе-
цифіки оперативно-службової діяльності та змісту завдань, визначе-
них відділу прикордонної служби (ВПС) типу «В» у гірсько-лісистій 
місцевості (ГЛМ), було встановлено основні типи правопорушень 
(див. таблицю 1 [1; 2]).

Таблиця 1
 Перелік основних видів правопорушень на ділянці відповідальності 

відділу прикордонної служби типу в гірсько-лісистій місцевості
№
з/п Вид правопорушення

1 Незаконне перетинання або спроба незаконного перетинання державного 
кордону громадянами України та іншими особами 

2 Порушення громадянами України та іншими особами встановлених правил 
в’їзду і перебування в контрольованому прикордонному районі

3 Порушення правил в’їзду і перебування в прикордонній смузі

4 Порушення іноземцями або особами без громадянства порядку працевла-
штування, прийняття на навчання

5
Порушення громадянами України порядку надання іноземцям та особам без 
громадянства житла, транспортних засобів і сприяння в наданні протиправ-
них послуг

6 Недотримання іноземцями та особами без громадянства встановленого по-
рядку реєстрації або встановленого терміну перебування в Україні

7 Порушення правил зберігання, носіння або перевезення холодної та вогне-
пальної зброї, боєприпасів

8 Незаконне переміщення транспортних засобів, вантажів та іншого майна че-
рез державний кордон 

9
Переміщення в контрольованому прикордонному районі вантажів, товарів 
та іншого майна, забороненого до провезення відповідно до чинного зако-
нодавства

10 Перебування в контрольованому прикордонному районі осіб, відносно яких 
є доручення правоохоронних органів 

11 Порушення, пов’язані з використанням людей у протиправній діяльності 
(торгівля людьми, експлуатація тощо)

12 Порушення, пов’язані із трудовою міграцією громадян України та інших осіб 
у пошуках високооплачуваної роботи

13 Порушення, пов’язані з незаконною міграцією іноземних громадян та інших 
осіб з метою пошуку кращих умов життя

14
Злісна непокора законному розпорядженню або вимогам військовослуж-
бовців, службовців відділу прикордонної служби або вимогам члена громад-
ського формування з охорони громадського порядку і державного кордону

15 Порушення правил використання об’єктів тваринного світу 

16 Інші правопорушення



З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ВІЙСЬКОВІ ТА ТЕХНІЧНІ НАУКИ

50
№ 4(66)
2 0 1 5

51

У результаті аналізу даних про протиправну діяльність у [1; 2] 
сформовано групи інформаційних ознак типових правопорушень на 
ділянці відповідальності відділу прикордонної служби типу “В”. За-
значені інформаційні ознаки типових правопорушень виявляються 
персоналом структурних підрозділів ВПС під час виконання завдань 
з охорони державного кордону. Вказане обумовлює необхідність роз-
роблення моделі оцінки елементів системи збирання, добування та 
обробки даних обстановки відділу прикордонної служби типу «В» у 
гірсько-лісистій місцевості яка дозволить управлінню відділу при-
кордонної служби виконувати розрахунки, за допомогою яких можна 
оцінити елементи системи збирання, добування та обробки даних об-
становки виявляти інформаційні ознаки типових правопорушень на 
ділянці відповідальності відділу в ГЛМ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Питання 
оцінки ефективності й організації охорони державного кордону до-
сліджували вчені: Городнов В. П., Катеренчук І. С., Кириленко В. А., 
Олексієнко Б. М., Серватюк В. М., Ставицький О. М. та інші. Разом 
із тим, питання оцінки елементів системи збирання, добування та 
обробки даних обстановки відділу прикордонної служби типу «В» у 
гірсько-лісистій місцевості, у роботах зазначених авторів детально 
не розглядалось, а існуючі методики, які були розроблені для умов 
охорони та захисту державного кордону при СРСР в сучасних умо-
вах виявляються малоефективними [2-6]. Тому виникає необхідність 
розробити модель оцінки елементів системи збирання, добування та 
обробки даних обстановки відділу прикордонної служби типу «В» у 
гірсько-лісистій місцевості.

Метою статті є представлення моделі оцінки елементів системи 
збирання, добування та обробки даних обстановки відділу прикор-
донної служби типу «В» у гірсько-лісистій місцевості.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для виконання за-
вдань з охорони державного кордону на ділянці відповідальності ВПС 
типу «В» у ГЛМ персоналом відділу використовуються технічні засо-
би, наявні на озброєнні в Державній прикордонній службі України. 

Виходячи з призначення технічних засобів охорони державного 
кордону, були обрані ті технічні засоби, які використовуються пер-
соналом відділу прикордонної служби для виявлення інформаційних 
ознак типових правопорушень (див. таблицю 1).

Варіанти використання елементів системи інформаційного забез-
печення (інформаційних датчиків) подано в таблиці 2. Кожен із пере-
рахованих у цій таблиці інформаційних датчиків має певні можливос-
ті щодо виявлення інформаційних ознак типових правопорушень. Ці 
можливості залежать від ряду умов: пори року, доби, умов місцевості, 
наявних навичок щодо виявлення інформаційних ознак правопору-
шень, роду діяльності тощо [1; 2].

Залежно від роду господарської та іншої діяльності в ГЛМ, вза-
ємодіючі органи і служби, місцеві жителі, члени громадських форму-
вань та інші джерела інформації, можуть виявляти певні інформацій-
ні ознаки протиправної діяльності.

Таблиця 2

«Паспортизовані» варіанти застосування сил і засобів системи 
інформаційного забезпечення відділу прикордонної служби типу «В» 
для виявлення інформаційних ознак типових правопорушень [1; 2]

№
з/п Зміст варіанту

1 Сили системи інформаційного забезпечення з використанням бінокля 
(БС-16х50, Б-12х50 тощо)

2 Сили системи інформаційного забезпечення з використанням приладів ніч-
ного бачення (1ПН50 «Реліквія» тощо)

3 Сили системи інформаційного забезпечення при огляді контрольно-слідо-
вої смуги, контрольного валика 

4 Сили системи інформаційного забезпечення при огляді загороджувального 
паркану

5 Прикордонний наряд з сигналізаційним приладом («Хміль-1», «Ліана» 
тощо)

6 Прикордонний наряд з РЛС (1 РЛ-133, 1 РЛ-136 і т.п.)
7 Прикордонний наряд з світлотехнічним засобом (АПМ-90, «АЛМАЗ» тощо)
8 Прикордонний наряд з тепловізором («Vario VIEW™» тощо)

9 Прикордонний наряд на самохідному транспортному засобі спостереження 
«Cerber-1»
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10
Прикордонний наряд на ділянці державного кордону, яка обладнана сигна-
лізаційним комплексом «КС-185К», «С-175М», переносною системою СС-
84РЛБ «Вiтiм»

11 Прикордонний наряд на спостережливій вежі з оптичними засобами спо-
стереження (бінокль, нічний спостережливий прилад тощо)

12 Прикордонний наряд на ділянці місцевості з використанням малопомітних 
перешкод

13 Сили системи інформаційного забезпечення з використанням радіостанції, 
яка сканує радіоефір 

14 Сили системи інформаційного забезпечення без використання допоміжних 
засобів виявлення інформаційних ознак протиправної діяльності

15
Надходження інформації від чергової служби пристаней, причалів і пунктів 
базування плавзасобів, автовокзалів та інших вузлів транспортного сполу-
чення 

16 Надходження інформації від управління відділу прикордонної служби 

17
Надходження інформації від представників місцевих органів виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та органі-
зацій

18 Надходження інформації від населення прикордонних районів України

19 Надходження інформації від затриманих правопорушників

20 Надходження інформації від сторожового катеру або вертольоту доданого 
відділу прикордонної служби

21 Надходження інформації від члена громадського формування з охорони 
громадського порядку і державного кордону

22 Надходження інформації від прикордонного підрозділу охорони державно-
го кордону суміжної держави

23 Надходження інформації від суміжних відділів прикордонної служби

24 Надходження інформації від представників взаємодіючих органів і служб 
(Митна служба, МВС, СБ та ін.)

25 Надходження інформації від дільничного інспектора міліції

26 Надходження інформації з засобів масової інформації (газети, радіо, теле-
бачення й т.п.) 

27 Надходження інформації від довірених осіб, агентів

Вважається, що персонал ВПС професійно придатний для вико-
нання функціональних обов’язків за призначенням. Технічні засоби, 
які використовуються для охорони державного кордону справні, а не-
справні засоби – відправляються в управління прикордонного загону 
для ремонту.

Для оцінки та прогнозу ефективності процесів виявлення інфор-
маційних ознак правопорушень у системі інформаційного забезпе-
чення ВПС типу «В» у ГЛМ побудуємо відповідну модель. Відзначимо, 
що в будь-якому випадку для виконання розрахунків потрібно мати 
статистичні оцінки вихідних даних за минулі періоди роботи персо-
налу відділу прикордонної служби у даній місцевості на закріпленій 
ділянці державного кордону. 

Процес побудови моделі та виконання розрахунків розглянемо за 
допомогою ілюстративного прикладу.

Приклад. За результатами оперативно-службової діяльності від-
ділу прикордонної служби «Богдан» Мукачівського прикордонного 
загону в період травень-вересень 2011–2013 рр. [7] було зафіксовано 
ряд інформаційних ознак, за допомогою яких виявлялися порушення 
режиму державного кордону. У кожному місяці кожна інформаційна 
ознака правопорушень або реєструвалася декілька разів, або не реє-
струвалася.

Потрібно визначити можливості прикордонного наряду з біно-
клем (датчика інформації) щодо виявлення кожної інформаційної 
ознаки типового правопорушення – порушення режиму державного 
кордону залежно від часу доби.

Рішення. В умові даного прикладу було сформовано вибірку (та-
блиця 3), де: по вертикалі в графі «№ інформ. ознаки» зазначено номер 
інформаційної ознаки типового правопорушення, а по горизонталі, 
напроти кожного номера інформаційної ознаки зазначено значення 
частоти появи ознаки (νiω ).

Частота появи ознаки визначається як відношення кількості одна-
кових значень (xi =1, або xi = 0) ознаки (x) до загальної кількості вияв-
лених у розглянутому місяці порушень режиму державного кордону:
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де m − кількість інформаційних ознак правопорушення; kw – кількість конкрет-
ного типу (w) порушень державного кордону в j-му місяці обсягу вибірки; при 
xi =1, значення «1» визначає наявність ознаки, i = 1, …, m; при xi =0, значення «0» 
визначає відсутність ознаки, i = 1, …, m.

Обсягом вибірки (вибіркової або генеральної) вважається кіль-
кість (n) об’єктів цієї сукупності [8]. В умові цього прикладу обсягом 
вибірки вважається кількість (n) місяців цієї сукупності в розгляду-
вані періоди охорони державного кордону – 15 місяців (травень-вере-
сень 2011-2013 рр.).

Надалі визначимо можливості прикордонного наряду з біноклем 
виявляти інформаційну ознаку (x) порушення державного кордону. 
Для цього необхідно розрахувати середнє арифметичне значення час-
тоти виявлення ознаки в заданому обсязі вибірки з використанням 
формули [8-12]:
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де iν  – середнє арифметичне значення частоти виявлення i-ї інформаційної 
ознаки; νij – значення частоти виявлення i-ї інформаційної ознаки в j-му місяці; 
i – номер інформаційної ознаки; j – номер місяця.

У подальшому розглянемо генеральну сукупність. Генеральною 
сукупністю називається сукупність значень тієї самої ознаки у всіх 
об’єктів, зі складу яких здійснюється вибірка [8-12]. У даному випадку 
генеральною сукупністю слід вважати сукупність значень νij для від-
значених інформаційних ознак (x) порушення режиму державного 
кордону зазначеного обсягу вибірки.

Надалі необхідно визначити ваговий коефіцієнт можливості при-
кордонного наряду з біноклем виявляти i-ту ознаку із загального чис-

ла зазначених інформаційних ознак, за якими виявляються порушен-
ня режиму державного кордону.

Для розрахунку вагового коефіцієнта необхідно зробити норму-
вання середніх арифметичних значень частоти виявлення i-ї інформа-
ційної ознаки з використанням формули [13; 8]:
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де K K

i1 1. − ваговий коефіцієнт, який відображає можливість к-го елементу систе-
ми інформаційного забезпечення виявляти i-ту інформаційну ознаку порушення 
режиму державного кордону в заданий період охорони кордону; 1.1 – період охо-
рони державного кордону, перша цифра вказує на пору року (наприклад, «1» – 
літо), а друга цифра – час доби (наприклад, «1» – день); к − номер елемента системи 
інформаційного забезпечення відділу прикордонної служби.

Таким чином, проведені розрахунки за формулами (1)–(3) можуть 
дозволити визначати значення вагових коефіцієнтів, що відобража-
ють можливості елементів системи інформаційного забезпечення ре-
єструвати інформаційні ознаки типових правопорушень із урахуван-
ням пори року і часу доби.

Висновки і напрямки подальших досліджень. Розроблена мо-
дель дозволяє управлінню відділу прикордонної служби виконувати 
розрахунки, за допомогою яких можна оцінити елементи системи 
збирання, добування та обробки даних обстановки виявляти інфор-
маційні ознаки типових правопорушень на ділянці відповідальнос-
ті відділу в ГЛМ. Отримані числові оцінки вагових коефіцієнтів, що 
відображають можливості елементів системи інформаційного забез-
печення щодо виявлення інформаційних ознак правопорушень, до-
зволяють перейти до вирішення завдання вибору раціональних спо-
лучень інформаційних елементів відповідно до кожного напрямку з 
конкретним типом правопорушень (таблиця3).
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обработки данных обстановки отдела пограничной службы типа 
«в» в горно-лесистой местности.

В статье представлена модель оценки елементов системы сбора, 
добычи и обработки данных обстановки отдела пограничной службы 
типа «в» в горно-лесистой местности.
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Zhuk S. M. The estimation model of system elements of gathering 
and obtaining information, data processing of situation in the border 
guard service division type «b» in forested mountainous terrain»

The basic types of offences were distinguished according to the speci-
ficity of the operational-service activity and tasks set to the border guard 
service division type “b” in forested mountainous terrain.

As the result of illegal activity data analysis groups of information char-
acteristics of typical offences in the area of responsibility of the border guard 
service division type “b” were formed. Such information characteristics of 
typical offences are revealed by the personnel of structural unit of the bor-
der guard service division during accomplishing missions in State border 
protection.

It requires the development of the estimation model of system elements 
of gathering and obtaining information, data processing of situation in the 
border guard service division type «b» in forested mountainous terrain, that 
will give an opportunity to the department of the border guard service divi-
sion to perform calculations with the help of which one can estimate the ef-
fectiveness of system elements in gathering and obtaining information, data 




